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Ce va fi după jubileu?
Din tote părţile se vestesce, că 

după serbarea jubileului de cinci
zeci de ani de domnire al monar- 
chului nostru, de care ne despart 
numai doué luptele înverşunate
din cele doue parlamente vor lua 
un caracter şi mai acut ca pănă 
acum.

Pe când organul Cehilor vor- 
besce de-o mare şi seriósá crisă, ce 
se pregătesce în Austria după 2 
Decemvre, cjiua aniversară, pe atunci 
una din toile oposiţionale maghiare 
prevede, că luna lui Decemvre va fi 
plină de amărăciuni şi pentru Un- 
garia.

Trei proiecte de lege din cele 
mai importante vor trebui sé fie vo
tate de camera ungară, decă este, 
ca se se susţină mersul normal con
stituţional al lucrurilor. Mai întâiu 
este proiectul de indemnitate pe pa
tru Iun!,, apoi legea de recrutare şi 
în fine noua prelungire provisorică 
a pactului pe anul viitor. Tóté a- 
cestea trebuesc resolvate îacă îna
inte de finitul anului.

Obstrucţiunea oposiţiei maghiare 
înse va face cu neputinţă ca aceste 
proiecte de lege se fie votate în totă 
regula în acest scurt timp. Numai 
în caşul, când s'ar afla o modalitate 
spre a împăca oposiţia şi a-o în
demna se renunţe la obstrucţiune va 
fi posibilă o soluţiune normală. O 
ast-fel de eventualitate, după cum 
stau acjî lucrurile, pare a fi cu totul 
esclu8ă păDă ce va rémáné Banffy 
miniatru-preşedinte. Şi óre se fie 
prospecte, ca Banffy sé se retragă?

O fóie oposiţională apponyista 
s’a şi grăbit a anunţa, că deşi 
Banffy se bucură încă de simpatii 
la coróná, totuşi acésta va trebui sé 
ţină sémá de interesele statului. De 
aceea, cjice. se şi vorbesce în Viena, 
că succesorul lui Banffy va fi Colo- 
inán Szeli, care încă cu ocasiunea 
crisei din urmă a asigurat Coróna, 
că în cas de noué dificultăţi ’i ae 
va pune la disposiţie.

E fórte caracteristic ceea ce se 
crede în Germania despre Banffy şi 
viitórea lui atitudine. O voce din 
Berlin, ce o reproducem mai jos, 
c|ice, că actualul ministru-preşedinte 
unguresc e în stare de-a lucra şi 
contrar constituţiei, decă pănă la 
începutul anului viitor va fi silit la 
acésta prin neîncuviinţarea budge
tului şi a pactului. Mai mult, ’ i-se 
pare sigur fóiei germane, ca anul 
nou va găsi în Austria domnirea 
§-lui 14, numit împărătesc, er în Un
garia un guvern, care nu va »nai lu
cra pe basa legei.

Situaţiunea promite a fi dér, 
după jubileul îm feratului, cât se 
póte mai critică în ambele state 
dualiste. E nu numai cu putinţă, 
dór probabil chiar, că în camera 
din Viena va isbucni din nou obs- 
trucţiunea, pe când în dieta ungară 
ea este în flóré şi, după tóté sem
nele, va continua.

In astfel de împrejurări e în 
adevăr greu de-a prevede unde vor 
mai ajunge lucrurile. Se póte, că în
ţelegerea secretă de asta vară, din
tre guvernul unguresc şi austriac, 
despre care înţelegere Banffy nu 
vró sé spună nimic dietei, a avut în 
vedere tocmai acésta situaţie. De 
aci a urmat apoi asigurarea, ce a 
facut’o contele Thun în cunoscuta 
sa declaraţiune, că „guvernele sunt 
pregătite pentru ori ce cas“ .

Dâcă este aşa, atunci nu sunt 
iără de basă temerile, că Banffy şi 
Thun lucră chiar cu intenţiune în 
direcţia de-a crea după prima Ia
nuarie a anului viitor o stare de lu
cruri sine lege, crecjend, că numai 
astfel vor pute se trecă peste greu
tăţile mari, ce îi-se opun, şi sé sal
veze pactul şi printr’énsul unitatea 
economică dintre Austria şi Un
garia.

Risicul, ce-1 fac înse, este de 
tot mare şi póte se coste mai mult, 
decât ar fi încurcătura, ce ar adu
ce-o după sine abaterea dela for
mele constituţionale.

Din Rlieovill». Cetim în „Patriau 
din Cernăuţi: „Fóia oficiósá aduce auto
graful prea înalt, prin care d-nul deputat 
Iancu Lupul este numit mareşal al ţării Bu
covina pentru periodul viitor, ér d-1 Dr. Io- 
sif Rott locţiitor de mareşal. Relevăm cu 
satisfacţiune, că cu tote perderile ce le-am 
suferit la ultimele alegeri pentru dietă, to
tuşi s’a numit mareşalul ţării din şirul de
putaţilor români. Opintirile adversarilor noş
tri, au rămas fără succes. Rămâne acum, 
ca energia fruntaşilor noştri să susţină ne
alterat pe séma deputaţilor români cele două 
locuri în comitetul ţării, pe cari le-au avut 
în periodul trecutu.

Deschiderea corpurilor legiuitore 
române.

Duminecă. în 15 Noemvre st. v., s’au 
deschis camerele române cu obicinuita so
lemnitate.

La ora 11 s’a oficiat la Mitropolie 
un Te*Deum, la care au asistat miniştrii, 
senatorii, deputaţii, înalţii demnitari ai 
Statului şi ofiţerii generali şi superiori din 
garai son ă. La ora H V 2 înaltei© corpuri şi 
autorităţile s’au întrunit în sala şedinţelor 
Adunărei. Tribunele sunt tixite de public.

Pornirea cortegiului regal dela Palat 
fu anunţată prin 101 tunuri. M. S. Regele 
şi A. S. Principele Ferdinand sunt primiţi 
la intrarea Camerei de miniştri; de preşe
dinţi şi birourile Camerelor.

Regele întrâ în sala Adunărei prece
dat de casa Sa civilă şi militară, şi este 
primit în aplausele unanime ale senatorilor 
şi deputaţilor. M. S. Regele se urcă pe 
Tron, avend la drepta sa pe A. S. Regală 
şi înconjurat de miniştri, dă citire Mesa- 
giului de deschidere a ultimei sesiuni or
dinare a Corpurilor Legiuitore.

Mesagiul în partea sa relativă la po
litica esterioră, constată raporturile cordiale 
ale României cu tote statele; amintesce 
visita fi cută împăratului Rusiei, care a dat 
numărose dovecjî de adevărată prieteniă 
Regelui României; spune, că primirea, ce 
i-s’a făcut acestuia în Rusia, a fost tot atât 
de simpatică, pe cât de strălucită. Vor
besce apoi cu termini călduroşl de neno
rocirea, ce a lovit pe împăratul Francisc 
Iosif şi de viua parte, ce a luat’o la do-

liul său Regele şi ţâra. In fine menţionâză 
participarea României la conferenţă din 
Roma contra anarchismului şi la conferenţă 
de pace din Petersburg, datorită nobilei 
iniţiative a împăratului Rusiei.

Pasagiile relative la visita Regelui la 
Petersburg, la primirea, ce i-s’a făcut în 
Rusia, precum şi acela la conferenţă de 
desarmare, au fost cu deosebire aplaudate.

După terminarea cetirei Mesagiului 
M. S. fù recondus de miniştri şi biurourile 
Camerelor pănă la scară. Pe tot parcursul 
dela Palat şi pănă la Metropolie, staţiona 
un numéros public care saluta cu respect 
şi aclama pe Suveran.

Xiiieger despre Maghiari.
Muncitorii ereştinî-sociall au ţinut Dumi
necă o adunare în Viena din incidentul ju
bileului împârătesc. In adunarea acésta a 
vorbit şi primarul Vienei Dr. Lueger, pi
când între altele: „Este fórte interesant, 
că în Ungaria nu vor sé serbeze jubileul 
împărătesc. Maghiarii nu cunosc pe împă- 
ratul austro-ungar, ei recunosc numai pe 
regele maghiar, er şi pe acesta numai dela 
încoronare íncóce. N 01 austriacii nu vom su
feri, ca Maghiarii sé-şt facă istorie deosebită. 
Trebue sé constat aici în public, că Judeo- 
maghiarii au parte ínsémnatá la aceea, că 
sărbările jubilare nu se fac“ .

„Obstrucţiunea în Ungaria'1.
Sub titlul acesta „National Zei- 

tung“ din Berlin scrie un articul 
forte caracteristic, mai ales pentru 
tendinţa, ce o are, de-a lua în ape- 
rare politica lui Banify.

Etă ce cjice numita foia, după 
o introducere mai lungă :

„ Deşi obstrucţiunea ungară sâmănă 
forte bine esterior cu obstrucţiunea aus
triacă, totuşi în fond ele sunt forte dife
rite, şi asemănarea nu este tocmai în fa
vorul maghiarismului. Obstrucţiunea în Aus
tria a fost resultatul unei lupte naţionale 
desperate, pe care germanismul a trebuit 
să o porte pentru existenţa, dreptul şi 
moştenirea sa naţională. Şi acestă luptă
i-a fost impusă prin bruseheţa şi trufia

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Despre principiul de naţionalitate,
ca fundament al dreptului interna
ţional, şi despre principalele elemente 

cari constituesc naţiunea.
— Fine. —

Dér guvernele înţelepte şi prevădă- 
tóre, ómenii de stat, cari merită într’ade- 
vër acest nume, trebue să se fi convinşi, că 
astăzi, când sentimentul de naţionalitate 
s’a desvoltat în aşa proporţiuni, încât tinde 
neîncetat a cuceri împreună cu civilisaţiu- 
nea popórele din lumea întrâgă, şi când el 
a prins rădăcini aşa de puternice în con- 
sciinţa naţiunilor, încât sé devie religiunea 
popórelor moderne, astăcjl, repet, orl-ce în
cercare de desnaţionalisare este nu numai 
barbară şi neumană, dér periculósá şi za
darnică. „Ailleurs, et surtout en Autriche- 
Hongrie, les nations parlent si haut, et 
dans toutes les langues à la fois, qu’il ne 
s'agit pas de les faire taire, mais tout au

plus de gagner du temps... Une préten
tion de l’Angleterre en Portugal, une note 
allemande en Suisse, soulèvent aujourd’hui 
plus de tempêtes que ne faisait jadi le sé
jour d’une armée étrangère. Chacun prend 
sa nationalité au serieux et s’arme de son 
mieux pour la défendre. Tant il est vrai 
qu’en politique extérieure, le grand fait du 
siècle est la renaissance ou le développe
ment de l’esprit nationalu. (R. d. d. M. 15
d. 93, p. 775 şi 782). Şi aceste observa- 
ţiuni sunt atât de fondate, încât, după pă
rerea judiţiosului Renan, principiul naţio- 
nalităţei câştigă victorii chiar atunci când 
pare a fi învins. „Nous avons vu, de nos 
jours, l’Italie unifiée par ses défaites, et la 
Turquie démolie par ses victoires. Chaque 
défaite avançait les affaires de l’Italie; 
chaque victoire, perdait la Turquie; car 
l’Italie est une Nation, et la Turque, hors 
de l’Asie-Mineure, n’en est pas uneu.

Când imperii ca Turcia, ca Austria, 
ca Rusia — cari au avut la disposiţiunea 
lor timpul şi cel mai energic despotism — 
n’au putut să desnaţionaliseze populaţiunile,

cari formau odinioră şi cari mai formézá 
şi astădl imperiul lor, un stat de a doua 
mână, ca Ungaria, şi a cărui independenţă 
nu este încă consolidată, puté-va óre sé 
desnaţionaliseze, la finele secolului al X IX , 
deosebitele popóre, cari locuese în aşa ibi
sul teritor maghiar? Să aibă Maghiarii 
acéstá credinţă copiláréscá1) ? Rău se va 
găsi poporul maghiar în (Jiua, în care eve
nimentele îi vor răpi acéstá periculósá şi 
tristă ilusiune. Nu sunt popórele, cari au 
să dispară înaintea despotismului, dér des
potismul a perit şi va peri tot-déuna îna
intea dreptului şi a libertăţei.

*) Cu ocasiunea unor representaţiunl 
date în Peşta de cătră eminenţii artişti 
dela Hoffburgertheater din Viena, unele ga
zete unguresc!, în frunte cu „Magyar H ír
lapu, scriau între altele: „Pot să vină şi 
trupele teatrale germane în capitala nós- 
tră, dér nu acum, ci mai târejiu, când Nem
ţii noştri vor f i maghirisaţi*. Cât timp tre
bue atunci să aştepte aceste trupe ? Cu
noscut este de t0tă lumea, că în capitala 
Ungariei, Budapesta, este mai mare numă
rul acelora, cari sciu nemţesce, decât un- 
guresce.

A  cui este vina, décá un stat împes
triţat şi poliglot conţine în sine germenii 
desunirei, pe cari nedreptatea şi tirănia gu
vernelor îi fermentézá? Vina şi răul nu 
constă în acele molecule de viaţă politică 
şi socială, dér a celor pretinşi patrioţi, or
biţi de funesta pasiune a unui egoism bar
bar şi antisocial, patrioţi, cari caută ca ple
bea vagabundă se nu ia rang printre naţiuni 
şi se silesc să distrugă acei germeni, fără 
să ia sémá, că prin acea procedare impru
dentă şi brutală, compromit condiţiunil© 
de vitalitate ale statului, aducând cu tim
pul în descompunere corpul, pe care vo- 
iesc să-l vindece şi sé-1 íntáréseá. Singurul 
mijloc de vindecare, când un stat este com
pus de mai multe credinţe şi naţionalităţi, 
şi în cari consciinţa naţională s’a deşteptat 
şi persistă, nu póte fi decât justiţia şi li
bertatea. Ele numai pot concilia şi uni in
teresele ómenilor, ér nu nedreptatea şi des
potismul, cari décá pot fonda pentru Hn 
moment state şi imperii, ele nu sunt în 
stare a-le conserva. Aşa-dér principiul de 
naţionalitate, când este secundat de justiţie
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slavică: Germanii, <}ău, n’au căutat acâstă 
luptă.

Ou totul altfel stă lucrul în Ungaria. 
In  dieta de acolo nu mai sunt acum cestiunl 
de 'naţionalitate; pentru acésta a îngrijit de 
cu vreme maghiarismul domnitor. Oposiţiunea 
naţională — abstrăgând dela câţi-va re- 
presentanţî ai Saşilor ardeleni, cari însă 
în totdeuna au mers cu majoritatea libe
rală, şi dela deputaţii crofţl, cari ínsé 
aprópe nici odată nu şi esercita mandatul 
lor în diită, — nu este representată. Chisr şi 
un antagonism politic abia esistă în camera 
ungară — şi camera magnaţilor, ce e drept 
esistă — deórece partida guvernului, par
tida naţională a lui Apponyi şi partida lui 
Kossuth profesézá cam tot aceleaşi prin
cipii liberale, ér partida clericală poporală 
abia numără vre-o ‘20 de voturi Pe lângă 
acesta domnesce în totă camera ideia de 
stat maghiar cu o rară unanimitate.

Sunt deci numai divergenţe tactice 
şi personale, cari lucră în oposiţiă, tactice 
în prima liniă la partida kossuth-istă, per
sonale la partida naţională. „Independenţii4*, 
cari se grupâză în jurul lui Fr. Kossuth — 
el este mai mult un nume, decât o per 
sonalitate, cum era tatăl séu — voesc 
„globul maghiar41, nu numai domnia e3 
clusivă în Ungaria, ci şi aceea, ca Ma
ghiarii sé fiă singuri ei de ei în patria lor 
mai restrînsă.

Acésta o voesc în fond şi celelalte 
partide, dór nu o voesc de-odată, şi ou ori 
ce preţ, ci numai pas de pas, folosindu-se 
de tóté împrejurările favorabile economice 
şi politice, ce li-le oferă înceata, dér prin 
ridicarea Slavilor la aparinţă neînlăturabila 
decadenţă a celei-lalte părţi a monarchiei.

Kossuthiştii cer teritoriu vamal de 
sine stătător deja acum; cei din partida 
guvernului consideră acest esperiment de 
periculos şi voesc sé aibă timp mai înde
lungat de pregătire în condiţiunl cât se 
póte de favorabile, cum le-a stors baronul 
Banffy în decursul verei şi a tómnei dela 
ministrul-preşedinte austriac. Partida na
ţională de altă parte ar vró să aibă o 
parte mai însămnată la guvernare, séu mai 
bine clis, ar vrea sé aibă ea puterea în 
mână, pentru-ca apoi, probabil, sé mérgá 
în cestiunea pactului pe aceleeaşl dramuri, 
ca guvernul actual. Tóté fracţiunile opo
siţiei ínső sé unesc în strigarea; „Jos cu 
Banffy !u Acestă strigare o ridică, firesce, şi 
clericalii cu zel, din ură în contra liberalis
mului, deşi tocmai în cestiunea pactului ei 
sunt aplecaţi a se înţelege cu Austria — 
de când acolo soţii lor de principii cle
ricali au ajuns sé ocupe o posiţiune tot 
mai tare.

Simburele întregei cesliuni a obstrue- 
ţiunei în Ungaria este aşa-dâr — Banffy; 
şi încă Jntr’atâta, încât din diferite părţi 
s’a declarat, că obstruoţiunea va înceta 
imediat, îndată-ce în locul lui BarfFy ar 
veni un alt prim-ministru. DécS, Banffy me
rită acesta ostilitate bruscă ori nu, nu voim 
sé dissutăm aici. El ori şi cum este un 
politician, care s?ie ce voiesce, deşi 
voinţa lui nu are nici decum un avânt mai

şi libertate., nu póte sé fiă, decât salutar şi 
folositor societăţilor şi omenirei, a cărei 
pace şi prosperitate depinde de pacea şi 
prosperitatea naţiunilor.

Din nenorooire însé, „l’Autriche ac
tuelle44, după cum observă înţeleptul şi ju- 
diţiosul Hornung, deja citat, „nous donne 
aussi le spectacle d’un Etat qui ne pos
sède pas la puissance intellectuelle néces
saire pour unir les races en un tout nou- 
veauw.

După-ce am vëdut, ce se înţelege prin 
naţiune, şi oare este forţa şi vitalitatea prin
cipiului de naţionalitate, şi că aceste cali
tăţi îl recomandă şi-l impun celor ce caută 
sé dea un fundament dreptului internaţio
nal, acum vom trece së examinăm, cari 
sunt principalele elemente, cari au concu
rat la formarea şi la constituirea deosebi
telor naţiuni.

Valerian Ursianu,
prof. univers.

V *  :înalt şi scoţitarl mari. Ceea-ce ’i se impută 
între altele din partea oposiţiei, corup- 
ţiunea politică, abusurile la alegeri, n’au 
fo^t nici mai de mult în Ungaria o pétrâ 
a scandalei şi cu anevoie va deveni în 
viitor. Se pôte însë 4>ce despre Banffy, că 
a represeotat deosebitele interese ale Un
gariei adeseori cu zel şi cu succes. Amin
tim numai câştigarea de institute de cres- 
cere militare proprii ungare, precum şi 
tratarea pactului. Judecarea întregei acti
vităţi a lui Banffy dmtr’un punct de vedere 
mai înalt, nu importă aiol, deôrece lupta 
în contra Iui se petrece numai între mar* 
ginele maghiarismului celui mai pronunţat.

Acestea sunt căuşele, cari au dus opo
siţiunea maghiară la obstrucţie. Ea a si- 
bucmt atunsi, când Banffy a refusât de a 
da desluşiri dietei asupra resultatului tra
tărilor sale cu contele Thun în cestiunea 
pactului. Banffy n’a lăsat së i-se uite în 
cărţi, ca sô nu opàoéscà pe Austriac! ; mai 
bucuros a luat asuprăşl ameninţarea cu 
obstrucţia, deore-ce nu credea, că partidele 
oposiţiei se vor uni.

După-ce totuşi s’au unit, oposiţia 
crede, că pôte totuşi îi va succede a răs
turna pu Banffy. Acéste însë nu pare aşa 
uşor, căci Banffy are în dietă o majoritate 
de 3/4 şi de ocamdată, cel puţin află as
cultare la împăratul. El este însë, afară 
de aceea, destul de fără consideraţie, şi 
energic, spre a lua asuprăşl şi o călcare a 
constituţiei mai mult séu mai puţin mare, 
la ceea-ce după totă probabilitatea, va fi 
silit la începutul anului viitor prin neîn- 
cuviinţarea budgetului ungar, precum şi 
prin neîncuviinţarea pactului.

De-ocamdată, ce-i drept, oposiţia a 
manevrat cu succes. Timp de 4 sëptëmânï 
ea a sciut së paraliseze stabilirea unei or
dine de cji prin discursuri năsfârşite şi prin 
tot feliul de apucături regulamentare şi va 
continua acum lupta în acelaşi mod în con
tra proiectului de indemnitate. Tot-odată 
îşi caută tot feliul de alte obiecte, faţă cu 
cari së potă face oposiţie şi obstrucţie. 
Aşa afacerea Hentzi...

Astă(3î încă nu se pôte prevedé cum 
s’ar putea face un sfîrşit obstrucţiunii. 
Banffy ameninţă deja cu introducerea clo- 
turei, deôre-ce însë ar trebui së o elupte 
mai întâiü dela obstrucţie, acéstâ măsură 
este încă departe. Sigur este adl numai, că 
anul nou va întêlni în Austria domnirea 
§-lui 14 al ordonanţelor împărătesei, în 
Ungaria însë un guvern, ce lucreză cu to
tul nelegal44.

2 Decemvre 1848.
Cel mai însemnat eveniment al anului 

1848 este fără îndoială abcjicerea la tron 
a împăratului Ferdinand şi luarea frânelor 
domniei de cătră tînărul archiduce Francisc 
Iosif, fiiul ântâiu născut al archiducelui 
Francisc Carol.

împăratul Ferdinand se ocupa cu re
tragerea sa din domnie deja trei săptămâni 
după spargerea revoluţiunilor, mai ales din 
causa sănătăţii sdruncinate, la care sdrun- 
cinare a contribuit în mod însemnat ma
rile agitaţiuni, cari îl făcuseră forte ner
vos. Cu realisarea ideii de abdicare la 
tron, împăratul a întârdiat însă pănă în 
Decemvre, din mai multe cause. Frate-său 
Francisc Carol, căruia îi competa succesiu
nea la tron în virtutea statutelor familiare
— nu fu aplecat a primi domnia. Astfel 
abdicerea la tron s’a amânat de pe-o di 
pe alta. în care timp s’au ţinut dese con- 
ferenţe între membrii familiei, acum la Ins- 
bruck, acum la Schonbrunn, pănă-ce după 
ultima revoluţiune din Viena s’a luat deci- 
siunea definitivă, ca archiducele Francisc 
Iosif să moştenescă tronul.

Actul succesiunei la tron se săvârşi 
în 2 Decemvre la Ofrniitz, numai între 
membrii familiei şi cu asistenţa a forte pu
ţini bărbaţi de stat. Nu s’a desfăşurat nici
o pompă, nici o solemnitate esterioră. T î
nărul archiduce primi dela unchiul său nu
mirea de împărat, în genunchi. Unii dintre 
cronicarii acelor timpuri viforose spun, că 
noul împărat ar fi dî , după terminarea 
actului: „Rămas bun tinereţele meleK.

îndată după numire s’a dat un ma
nifest „cătră tóté popórele monarchiei44, în 
care se făcea cunoscută păşirea pe tron a 
archiducelui Francis Iosif, sub numele de 
Francisc Iosif 1. In acest manifest se toceau 
între altele:

„Din propria nostră convingere recu
noscând înalta valóre a instituţiunilor li- 
„bere şi epocale, cu încredere păşim pe 
„calea, care ne va conduce la transformarea 
„salutară a monarchiei unitare şi la reînoi- 
„rea ei.

„Firm hotărîţi de a susţine neturbu- 
„rată strălucirea Coronei şi nevătămată 
„monarchia unitară, dér pregătiţi şi la aceea, 
„ca să împărţim drepturile nóstre cu repre
zentanţii poporelor, contăm la aceea, că 
„cu ajutorul lui Dumnezeu şi în concordie 
„cu popórele, ne va succede a uni tóté ţâ~ 
nrile şi seminţiile monarchiei înirun singur şi 
„întreg stat mare44.

Manifestul acesta s’a trimis şi co- 
mandei generale de pe atunci din Sibiiu şi 
el s’a publicat tuturor locuitorilor, care 
l’au primit cu părădi şi cu iluminaţiunî.

Iubileul împerătesc.
P. S. S. episcopul N. Popea a 

dat deasemenea clerului şi poporu
lui din diecesa sa următorul cir
cular:

In 20 Noemvre st. vechifi (2 Decern, 
st. nou) a. c. să îmP’inesc 50 de ani dela 
suirea Maiestăţii Sale pregraţiosului nostru 
monarch Francisc Iosif I  pe gloriosul tron 
al fericiţilor Săi antecesori, şi de când cu 
înţelepciune, dreptate şi blândeţe guver- 
nâză poporele încredinţate sceptrului Său 
prin provedinţa dumnedeâscă.

Acuma, când din îndurarea lui D-cJeu, 
prâgraţiosul nostru monarh pote să pri- 
vâscă la un trecut de jumătate de veac 'al 
gloriosei sale domnirî, asupra binecuvân
tatei sale activităţi îndreptate spre ferici
rea poporelor sale, noi fiii credincioşi ai 
sântei nostre biserici strămoşescl cu deo
sebire ne simţim îndatoraţi a-ne ridica cu 
bucurie inimile nostre pline de credioţă 
omagială faţă de preînalta personă a Maj. 
Sale, mulţămind lui Dumnezeu pentru da
rurile revărsate asupra domnirei Majestăţii 
Sale de jumătate de vâc, în care restimp 
cu ajutorul lui Dumnecjeu şi din graţia 
Maiestăţii Sale ni-am recâştigat vechia nos
tră Metropolie şi reînfiinţarea Episcopiei 
nostre a Caransebeşului.

Dorind deci, ca la rugăciunile nostre 
de mulţămită, ce le vom aduce din acest 
incident îmbucurător pentru noi în sân
tele biserici, să potă participa cât mai 
mulţi credincioşi, şi ca să dam o însămnă- 
tate cât mai mare acestei sărbări, m’am 
aflat îndemnat a dispune, ca serbările nos
tre de bucurie să se îmbine cu sărbătorea 
întrărei în Biserică, care cade pe diua 
următore, adecă pe Sâmbătă în 21 Nov. 
stilul vechitt (3 Decemvre stilul nou) a. c.

Prin urmare:
1. Preoţimea parohială Sâmbătă în 

21 Noemvre a. c. în sărbătorea întrărei în 
Biserică, după terminarea sântei liturgii, 
săvârşite de toţi preoţii din comună, să 
facă rugăciune de mulţămită (doxologii) 
după tipicul din Liturgieriu cu totă evla
via şi îndatinata pompă bisericâscă, adău
gând la rugăciunea de mulţămire cetită în 
genunchi după cuvintele: te mărim, lău
dăm, cântăm şi âră şl cărând mulţămim — 
următorele:

„pentru-că în a ta nemărginită bună
tate ai învrednicit pe servul tău Maiestatea 
Sa împăratul şi Regele nostru Francisc 
Iosif I a domni cu dreptate, blândeţe şi 
înţelepciune 50 de ani, şi pentru tote da
rurile revărsate asupra domnirei lui“.

2. Tinerimea şcolară dela şc61ele n6s- 
tre confesionale de ori-ce categorie, are să 
fie dispensată dela orele ordinare de învă
ţătură în cjiua ce premerge sântei liturgii, 
adecă în 20 Noemvre (2 Decemvre) a. c., 1 
ca în cjiua suirei pe tron a Maiestăţii Sale, 
şi să se adune în o anumită oră numai 
pentru deprindere în cântările, cari vor 
să se esecute în ^iua următore; eră în în- 
sa-şi diua liturgiei are să asiste în biserică

sub conducerea profesorilor, respective a 
învăţătorilor săi, în cea mai bună ordine, 
pănă la terminarea serviciului dumuecjeesc.

Eră pentru tinerimea şcolară gr. or. 
română, care umblă la şcolele de stat, 
comunale, seu de ale societăţii căilor fe
rate, ce se află pe teritoriul diecesei nos
tre, însă nu stau sub jurisdicţiunea n6stră 
bisericescă, preoţimea parochială va ţine, 
dâcâ să va cere din partea profesorilor sâu 
învăţătorilor respectivi, Vineri în 20 Nov. 
stilul vechili (2 Decemvre stilul nou) a. c. 
la 9 ore antemeridiane, doxologie, după 
tipicul arătat mai sus. Să observă însă, că 
şi în acest cas, doxologia festivă are a se 
face Sâmbăta, respective Dumineca urmă
tore, conform punctului precedent 1 şi a 
punctului 3 următor.

3. In parochiile vacante, cari nu au 
administrator în loc, precum şi In filiile, 
cari au biserică, deră fără preot local, li- 
turgia cu doxologia, decă ea nu să pote 
face la terminul fixat în punctul 1, are să 
se îndeplinâscă Duminecă în 22 Noemvre 
stilul vechiii (4 Decemvre stilul nou) a. c. 
prin preotul însărcinat cu grija parochială, 
pe lâugă esacta observare a rândului pres
cris în punctele premerse.

4. Parohul local, respective adminis
tratorul parohiei are să publice cuprinsul 
acestui cerculariu învăţătorului, respective 
învăţătorilor, apoi şi poporului credincios 
în sânta biserică spre orientare şi pregă
tire, precum şi comitetului parohial, pentru 
de-a participa în corpore la sânta biserică; 
în fine, are să notifice oficios şi primăriei 
comunale şi altor autorităţi publice, decă 
se află, timpul liturgiei pe lângă invitarea 
de-a participa la aceea; pentru care cas 
autorităţilor publice şi onoraţiorilor străini 
să se reserve în biserică locuri cuviin- 
ciose.

*

Omagiul Corpurilor Legiuitore din Aus
tria. Vineri s’a întrunit camera şi senatul 
imperial în şedinţe festive din incidentul 
jubileului Maj. Sale împăratului. In camera 
imperială deschide şedinţa presidentul Dr. 
Fuchs, aruncând o reprivire asupra celor 
50 ani de domnie a împăratului, scoţând 
în relief, că Maj. Sa a fost tot-dâuna un 
esemplu admirabil de credinţă, datoriă, sa
crificare pentru imperiu şi pop6re şi de-a 
resistenţă eroică în cjile de restrişte. Aus
tria mulţumesce împăratului său desvolta- 
rea culturală a vieţii publice, a apărării 
imperiului, a sciinţelor, artelor, literaturii, 
comerciului şi industriei. Cu iubire, admi- 
raţiă şi stimă adâncă privesc poporele Aus
triei la împăratul lor. Şedinţa închee cu 
aplause frenetice, însărcinând presidiul să 
depună la treptele tronului felicitările ca
merei întregi.

In senatul imperial deschide şedinţa 
presidentul principe Windischgrătz, consta
tând, că tote cercurile populaţiunii simt 
importanţa filelor jubilare. Este un dor al 
tuturor, a esprima Maj. Sale sentimentele 
de credinţă nestrămutată, stimă, iubire şi 
mulţămită. Oratorul indică progresele mari 
făcute de Austria sub domnia gloriosă a 
împăratului şi închee cu dorinţa, ca 
Dumnezeu să ţină şi protegă mulţi ani pe 
împăratul nostru. Intre aclamaţiunl însar- 
cineză apoi presidiul să depună la treptele 
trenului felicitările senatului.

SC1R1LE 1)1 L E I .
— 17 (29) Noem/re.

Pentru jubileul împărătesc a mai dat
circulară dintre archiereii noştri, şi Epis
copul de Oradea-mare Exelenţa Sa Mihail 
Pavel. In circular dispune, oa în cjiua de 2 
Decemvre să se facă serviciu divin în tôte 
bisericele, la care să ia parte tinerimea 
şcolară. — Asemenea a procedat şi corul 
episcopesc din Croaţia, care a adresat pas
torale cătră cler şi popor şi prin circulare 
dispune sărbarea (Şiloi prin slujbe bise- 
ricesci.

Amnestiărî. Am amintit, că din incidentul 
serbării jubileului de 50 ani de domnie 
Suveranul nostru va da amnestie generală 
acelor soldaţi din serviciul armatei comune
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şi a marinei de rősboiü, care nu s’au supus 
ordinului de chiămare sub arme, adecă au 
deşertat, din care causă. sóu că au fost pe
depsiţi, séu că sunt sub cercetare. Tuturor 
acestora li-se dă amnestie. Amnestia acésta se 
estinde şi asupra honvecjimei din Ungaria, 
ou alte cuvinte Majestatea Sa a iertat cu
1 Decemvre tóté pedepsele acelora, cari de 
present sufer arest, pentru-că au deşertat. 
De acestă amnestie se împărtăşesc şi aceia, 
-carî ca desertori sunt puşi sub cercetare 
penală, ori sunt urmăriţi. — Amnestia însă 
li-se dă sub condiţia, décá în timp de un 
an, soootindu-se dela publicarea ei, vor co
respunde obligamentului lor militar.

Majestatea Sa tnonarchul a plecat 
Sâmbă+ă din Gödöllő direct la Viena. Pănă 
la sfîrşitul lunei Noemvre va petrece în 
Schönbrunn, în 1 Decemvre va merge la 
Walsee, unde va sărba jubileul sőu în cel 
mai restrîns cerc familiar.

A dona ediţie a demonstraţiilor dela Orade.
Tinerii academici maghiari dela Oradea- 
mare sunt turmentaţi ârăşl de furia hunică. 
Sâmbătă înainte be amia^i, când acade
micul român Lucian Bolcaş, care s’a reîn
tors dela Congresul din Turin, — a întrat 
în sala prelegerilor, „academii4* unguri au 
părăsit cursul şi s’au postat în galerie. Pre
legerea finindu-se astfel, când Bolcaş eşi 
din sală, Ungurii înfuriaţi l’au întâmpinat 
ou insulte şi cu „abzugu-urî. In cercul ti- 
nerimei maghiare — spune „Magyarország*
— s’a pornit mişcarea, că decă în tim
pul cel mai scurt nu va sosi sentinţa în 
afacerea disciplinară a lui Bolcaş, ei nu vor 
mai cerceta prelegerile. Disposiţia tinerimei 
maghiare — adauge aceeaşi foie — este 
atât de iritată, încât se aşteptă demons- 
traţiunt în stil mare, décá ministrul va în- 
târ4ia cu judecata. — Şi-au pierdut min- 
-ţile bieţii „joghalgatăi44 maghiari din Gross- 
wardein, şi pace !

0 frumosă donaţiuna. Din Turda se 
■scrie, că d-1 advocat Dr. George Popescu a 
predat 4ilel© acestea representanţei scólei 
române gr. cat. de acolo un act, prin care 
dăruesce ăcestei scóle o moşie a sa din 
comuna Urca, care constă din vre-o 40 ju- 
găre şi representă o valóre aproximativă 
de 4000 fl. v. a. Generosul fapt nu mai 
are lipsă de comentar. Fiă, ca d-1 Dr. Po
pescu să gáséscá mulţi imitatori între Ro
mâni !

Despărţământul Turdei al Asociaţiunei,
despre care seim, că de mult timp n’a mai 
dat semne de viaţă, s’a reconstituit Sâm
băta trecută în adunarea convocată de d-1 
-advocat Iuliu Ylăduţ. Noul comitet s’a 
«des astfel: protop. Artemiu Codarcea pre
şedinte ; Iuliu Vlâduţ, Dr. Eugen Pătăcean, 
Ioan Mesaroş şi Nicolau Raţ, membrii în 
•comitet.

„Deslegarea afacerei Hentzi44. Sub titlul 
acesta publică „Magyar Hirlapu un apel 
eşit din bogata fantasie a romancierului 
Jokai, adresat consiliului orăşenesc al Bu- 
dapeştei. Jokai crede, că afacerea Hentzi 
se va puté deslega mai uşor, décá consi
liul va lăsa neatins cimiterul militar din 
Buda, décá eroii, cari zac sub ţărîna acelui 
cimiter nu vor fi exhumaţî, căci cine scie, 
ei pot „să aprindă încă odată Budapeşta“. 
Décá cimiterul va fi lăsat neatins, monu
mentul lui Hentzi n’ar avé nieăirl un loc 
mai bun, decât acolo, de-asupra morminte
lor acelora, al căror nume sunt sculptate 
în piedestarul statuei. — Cu alte cuvinte 
Jokai cere, ca ministrul de résboiü să-şi 
retragă ordinul său dat cu privire la stră
mutarea monumentului. Ér décá vom ţinâ 
sémá, ca ordinul s’a dat numai ca un adaus 
la porunca prea înaltă a monarchului, evi
dent, că meşterul în poveşti Jokai presu
pune, că Majestatea Sa va trage cu bure
tele a4l peste ceea-ce a dispus eri Nu i 
vorbă, gustul bătrânului cioplitor de ro 
mane ungur, n’ar fi tocmai rău ales. în
trebarea însă este, décá s’ar puté realisa 
într’adevăr un plan de „deslegareau atât de 
„genială4* a unei cestiunl, care a trecut deja 
peste situaţia critică a deslegării.

Cum vor sőrba studenţii maghiari din 
Peşta jubileul împărătesc. Ordinul ce l’a

dat ministrul de instruoţiune Wlassics a 
înfuriat gróznic „nobila44 şi „leala44 tinerime 
universitară maghiară din Budapeşta. „P. 
Napló44 spune, că „speranţa44 viitorului „na- 
ţiunei44 a decis 4^^® trecute, ca în 4iüa 
de 2 Decemvre să arangeze o mare de
monstraţie în contra ministrului Wlassics, 
care a „cutezat44 să dispună scólelor ser
barea 4ilei jubilare. In urma acesta consi
liul universitar din Budapeşta, a publicat 
pe tabla négrá a universităţii un anunţ, în 
care 4ice, că „în vederea împrejurărilor 
esistente, consiliul amână suspendarea pre
legerilor pănă în 5 Decemvre". Prelegerile 
s’au amânat cu scop, ca localul universi
tăţii să nu fiă teatrul scadalelor tocmai în 
4iua de 2 Decemvre. „Nobila44 odraslă îşi 
va găsi însă loc în vre-o cârciumă pentru 
a demonstra, — ca să-i fiă inima la loc.

Esundărî în Fiume. Din Fiume erăşi so
sesc sciri despre esundărî. Se anunţă, că în 
cele din urmă 4il0 *1© săptămânei trecute 
au fost în regiunea oraşului ploi mari to 
renţiale, în urma căror valea Recino a esun- 
dat şi a ruinat o mulţime de case. Vântul 
sirocco ţinu într’una aprópe o săptămână, 
el sbiciuind valurile umflate le-a făcut şi 
mai ameninţătore. Apa a pătruns într’o 
mulţime de prăvălii.

Avis. Dela magistratul oraşului Bra
şov primim spre publicare următorele : 
Concediaţii (obşitarii) armatei austro- 
ungare aflători aici, carl'^j|u presentat la 
despărţământul militar pentru medaliile ju
bilare, mai departe toţi aceia din comunele 
aparţinăt0re cercului de reîntregire al re 
gimentului Nr. 2, şi în fine, toţi reserviştii 
armatei comune, cari aparţin altor cercuri 
militare de reîntregire, dér locuesc aici, se 
provocă a şi ridica medaliile jubilare, legi 
timându-se cu pasul militar, dela despăr
ţământul militar din loc în órele oficióse.

Adunarea generală
a Reuniunei femeilor române din Braşov.

Braşov, 17 Noemvre v. 1898. 
Onorată Redacţiune ! Vă rog să bine

voiţi a da loc în colonele preţuitului D vós- 
tră 4iar următorului raport despre decursul 
adunărei generale ordinare a Reuniunei fe
meilor române din loc, ce s’a ţinut în 7 1. 
c. în sala cea mare din edificiul şcolelor: 

Fiind la З1̂  ore p. m. întrunite vre-o 
30 de membre, un număr destul de mic 
în comparaţiune cu numărul întreg al mem
brilor Reuniunei, preşedinta d-na Agnes 
Duşoiu deschide şedinţa prin o vorbire, în 
care dă espresiune adâncei mâhniri, de care 
au fost cuprinse popórele din patria nostră, 
deci şi membrele Reuniunei femeilor ro
mâne, din causa tragicei şi prea timpuriei 
morţi a Maiestăţii Sale împărătesei şi iu
bitei nóstre Regine Elisabefa; mai departe 
dă espresiune doliului poporului român or- 
todocs din patrie din incidentul morţii 
înalt Prea Sfinţiei Sale a părintelui archi- 
episcop şi mitropolit Miron Romanul. Adu
narea în amândouă caşurile dă prin sculare 
espresiune doliului.

După acésta actuarul comunică ordi
nea 4ilei, propusă de comitet pentru adu
nare, care se primesce fără nici o schimbare.

Urmézá la ordinea 4ilei raportul des
pre activitatea comitetului în decursul anu
lui administrativ 1897—8; din acest ra
port estragem următorele puncte mai în
semnate :

1) Alegându-se comitetul în adunarea 
generală din 7 Noemvre 1897, în prima 
şedinţă a urmat constituirea comitetului, 
în care s’a ales d-na Elena Săbâdeanu de 
cassieriţă a Reuniunei şi de economă a In
ternatului Orfelinat, ér d-1 Lazar Nastasi 
de actuar al Reuniunei. Ca bărbaţi de în
credere au fost aleşi d-nii Petru Nemeş, no
tar public, Vasile Voina, protopop, Valeriu 
Bologa, dirigentul Filialei „Albina44 şi An- 
dreiă Bârseanu, profesor.

2) In „Internatul Orfelinat44, susţinut 
de Reuniune, au fost în anul trecut 21 de 
eleve cu plată, 5 bursiere şi 7 orfeline. 
Mersul instrucţiunei a fost normal şi sta
rea sanitară a elevelor escelentă, mulţămită 
bunei îngrijiri, de care se bucură elevele

sub administraţiunea actuală. Examenul 
teoretic şi cel practic, ce s’a dat la finea 
anului şcolar precedent, primul sub condu
cerea pedagogei, d-ra Maria Bogdan, al
2-lea sub conducerea directórei, d-şora Ca- 
rolina Teclu, au dat resultate îmbucură- 
tóre, justificând pe deplin necesitatea aces
tui internat, în care fetiţele primesc in
strucţiune în afacerile gospodăriei. Anul 
şcol. present s’a deschis cu începutul lui 
Septemvre şi internatul este cercetat as- 
tă4l de 20 de eleve cu plată şi 4 bursiere; 
în orfelinat sunt pănă acuma 5 orfeline, 
cele 2 locuri vacante se vor completa în 
decursul lunei curente.

3) Comitetul a dispus, ca şi în alţi 
ani, ca să se facă colectă pentru îmbrăca- 
rea fetiţelor sărace dela şc01ele nóstre, care 
colectă a avut resultatul de 340 fl. şi 20 
cr., din care sumă s’a procurat îmbrăcă
minte pentru 48 fetiţe sărace, la 3 familii 
scăpătate li-s’au dat câte 3 fl. şi 3 văduve 
sărace au primit la un loc 7 fl. şi 80 cr.

4) Comitetul raportézá, că în vederea 
multelor agende, ce le are directóra Inter- 
natului-Orfelinat cu administraţiunea şi in
strucţiunea practică, i-a mărit salariul cu 
60 fl. anual.

5) Mai departe raportézá, că în anul 
trecut a primit dela Onoratul institut de 
oredit şi economii „Albinau 200 fl. ca aju
tor pentru Internatul-Orfelinat şi dela ere4ii 
rămaşi după decedata d-na Cleopatra Sa- 
frano 100 fl. spre acelaşi scóp.

6) Comitetul a arangiat în 31 Ianua
rie a. c. o petrecere cu dans, care după 
detragerea marilor spese de 288 fl. şi 56 
cr. a dat un resultat net de 24 fl. şi 26 cr.

7) Orfana Maria Baboianu a primit 
în anul precedent un ajutor de 100 fl. pen
tru-ca să se potă instrui într’un atelier de 
croitoriă femeiască.

8) Comitetul a dispus, ca elevele din 
internat să dea o producţiune musicală-de- 
clamatorică, care s’a dat în sala cea mare 
a şc0lelor şi a produs un venit net de 26 
fl. şi 35 cr.

9) Comitetul a luat iniţiativa, ca să 
se ţină prelegeri publice pentru Reuniune, 
cari însă din causa neparticipării publicu
lui, n’au avut resultatul dorit.

10) Mai departe raportézá comitetul, 
că d-1 Iosif Puşcariu, advocatul Reuniunei, 
după un serviciü de 30 de ani în funcţiu
nea acesta şi-a dat dimisiunea şi că comi
tetul i-a exprimat mulţămită în scris pen
tru acest serviciü.

11) Comitetul a trimis din incidentul 
aniversării de 25 de aui a morţii neuitatu
lui nostru archiepiscop şi metropolit An- 
dreiü o delegaţiune de 2 membre la Si- 
biiu, care a depus o cunună pe mormântul 
neuitatului răposat.

12) Comitetul a primit dela d-1 co
mite suprem învitarea, ca Reuniunea nos
tră să contribue la fundaţiunea, ce s’a în
fiinţat din incidentul morţii neuitatei îm
părătesc şi regine Elisabeta şi urmând 
acestei invitaţiuni, a contribuit cu 50 fl.

Acest raport se ia în întregitatea sa 
la cunoscinţă.

(Va urma.)

Teatru român de diletanţi.
Dare de semâ şi mulţămită publică.

Braşov, 17 (29) Novembre 1898.

La representaţiunea teatrală dată în 12 
(24) Nov. c. în noua sală de concerte şi 
de teatru din loc, de cătră diletanţi ro
mâni din Braşov, s’a încassat peste tot 
suma de : 423 fl. 65 cr. Cheltuelile cu aran
jarea representaţiunii teatrale, împreunate 
cu petrecere cu dans, ce a urmat după ea, 
au fost peste tot de: 236 fl. 66 cr. Acéstá 
sumă subtrăgându-se din venitul brut, re- 
sultă venit curat de 186 fl. 99 cr., cari s’au 
predat comitetului despărţământului I  (Bra
şov) al „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român44, cu me
nirea specială, de a-se întrebuinţa pentru 
înfiinţarea de biblioteci poporale pe séma po
porului nostru din acest despărţământ.

Oferte şi suprasolvirl au incurs dela: 
Dl 1. Sântu inspector vamal în Iaşi (Ro
mânia): 3 2 fl. — ; D l Alexandru de Mocsonyi

5 fl. —; D-1 Eugen de Mocsonyi 5 fl. —; D-1 
G. T. Zernovean R.-Sârat (România) 10 lei 
(4 fl. 75 cr.) şi D-1 G. I .  Nica comerciant 
în Braşov: 2 fl. 60 cr., pentru cari mari- 
nimoşii contribuenţi sunt rugaţi a primi 
viua espresiune a mulţămitei nostre.

C. Aiser. Timoteî Popovicî.
Gregoriu Maior.

L i t e r a t u r ă *
Troparul Botezului Domnului „In Ior

dan44, compus pe motive de ale cânt. bis- 
pentru cor de bărbaţi; „Foie verde de tri
foi44 şi „Tot ţi-am ţjis mândro44, cântece po
porale lucrate pentru cor de bărbaţi (4 
voci) au apărut hectografiate pe hârtie mi
nisterială şi se pot căpăta la autorul Timo- 
tei Popovicî, prof. de musică în Braşov (str. 
Hirscher 28) cu preţul de 30 cr. de esem- 
plar, plus 3 cr. porto.

*
Din „Revista Ilustrată44, ce apare în 

Bistriţa şi al cărei redactor e d 1 Ioan Pop 
Reteganul, editor Ioan Baciu (în Şoimuş, p.
u. Nagy-Saj6) a apărut broşura 11, pentru 
Noemvre, cu un cuprins bogat şi variat, 6r 
în text ilustraţiuni frumose. Etă cuprinsul: 
Balada ochilor, poesiă; Episcopul şi Me- 
tropolitul Miron Romanul; piua morţilor; 
Logodnă; Rota morii (cu ilustraţiune) poe
siă de Coşbuc; piua numelui de I. C. N.; 
Crâşmăriţa teiului, poesiă; Răspuns la în
trebările d-lui G. Zăria; Prinţişorii români 
(text şi ilustraţiă); Anii vieţii, legendă de 
Iuliu Bugnariu; Poetul tot poet; Descân- 
teoe (cu ilustraţiuni); Blăstemul; Junele ce 
nu iubesce, poesiă; Poesii poporale (cu ilus
traţiune); Triumful sciinţei, trad. de I. P. 
R.; Desperarea, Răcela, Cântecul călăto
rului, poesii de Alvescu; Bibliografiă; Di
verse ; Din spiritul altora, etc.

ULTIME SOIRI.
Praga, 28 Noemvre, Lui „Na- 

rodaiListy“ i-se comunică, din Viena, 
că în curéod va urma o decisiune 
gravă atât în ceştianea pactului, cât 
şi în ceea-ce privesce întrebarea, decă 
se mai fie parlament în Austria ori 
d u . După 2 Decemvre, la tóta în* 
témplarea va urma o crisă fórte* se- 
liosă.

D I V E R S E .
Domnia femeéscá. Aprópe în fiă-care

4i se aud plângeri din partea femeilor, c& 
pe ele bărbaţii nu le lasă să-şi ocupă locul 
cuvenit cu viaţa politică şi economică. 
Aceste plângeri însă sunt neîntemeiate, de- 
óre-ce 2 trăim! din omenime şi jumătate 
din întreg rotogolul pământului se află sub 
domnirea femeilor. Aşa avem pe regina 
Angliei, Victoria, care dela 1839 domnesce 
peste naţiunea cea mai puternică din lume, 
Vilhelmina numai de curând a fost înco
ronată ca regină a Olandei. Ce-i drept, 
aci, ţera-mamă nu e mare, dér sunt 
multe coloniile, cari îi ţin şi ei un 
loc da frunte între celelalte naţiuni. 
Cârma Spaniei, fiind regele încă mic, o 
are în mână regina-regentă Cristina. Peste 
cele 400 milióne de locuitori ai Chinei 
domnesce de-asemenea Tsi An, văduva îm- 
părătâsă. Ţarul Rusiei Nicolae II  stă sub 
influinţa soţiei sale Ţarina Alix, care prin 
frumseţa şi cultura ei stăpânesce asupra 
inimei Ţarului. Se 4ioe, că este, care ar fi 
dat Ţarului şi ideia desarmării generale. 
Regina Italiei, Margareta, fiind şi ea de o 
frumseţă rară, cultă şi de spirit, are de-a- 
semenea mare influinţă asupra soţului său 
Umberto. Acesta are deplină încredere în 
judecata reginei şi se 4ice, că miniştrii 
sciu fórte bine, cumcă consensul reginei e 
neapărat de lipsă spre a puté dobândi ceva 
dela regele. Regina României, cunoscută 
în totă lumea ca seriitóre şi poetă sub nu
mele de Carmen Sylva, încă trece ca o 
femeiă fórte pricepută în ale politicei şi se 
4ice, că sfatul său înţelept a contribuit 
mult la prosperarea Românei.

Proprietar: Dr. Aurel Hureşiaaa.
M a c to r  respOMaMi: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Noemvre 1898.

Benta ung. de aur 4% .................. 119.75
Renta de cordne ung. 4 % . . . .  97.55 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • 119.50 

. impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%* 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost.. I. emis. 120. — 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. cu p r e m ii .................. 158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 188. — 
Kenta de argint austr.................... 101.20

Renta de hârtie austr.................
Renta de aur austr.....................
Losurl din 1860..........................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară , 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit,
NapoleondorI................................
Mărci imperiale germane . . . .
London vista.................................
Paris v is ta ....................................
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 
Note italiene...........................*

. 101.— 

. 119.95 
, 140.- 
, 99 >.—
, 388.50 
, 359.30 

9.56 7» 
58.92

120.45 
47.527»
101.45

44.5272

Bz. 8544 con. 8628-1898. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  íogarasi kir. Járásbíróság, mint tlknyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy a Drezdaer Gázmotorén Fabrik vógrehaj tatának Gregoriasz Fri
gyes ós társa végrehajtást szenvedő elleni 1200 frt. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügjrében a fogarasi kir. járásbíróság) terüle
tén lévő Fogarason fekvő a fogarasi 1435. sz. tljkvben A  f  1 read 611, 
612, 613, 614 hrdz. ingatlanokra 674 írt., a sebesi 303. sz. tljkvben A 
f  1 rend 3192 hrsz. ingatlanra 5 írtban az árverést ezennel megállapí
tott kikiáltási árban elrendelte és hogy a fenn3Db megjelölt ingatlanok 
í z S899. évi Január hó 9 ik napjának délelőtti 9 órakor megtartaa ló nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok bacsáríaak 100/{i-ác 
készpénzben, vagy az 1881. 60 t. ez. 42 §-baa jelzett árfolyam túl szá
mított és az 1881 évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt igaziigá.ry ni- 
nizsteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képed értékpapírban a in kül
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 t. ez. 170 §-baa értei jk  b< .j a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezéséről kiá/iicocc - b:-ily ;Ze- 
rü elismervényt átszolgáltatni.

Kelt F o g a r a s o n ,  1898. évi November h-5 9 ik napján.
A fogarasi klf jbirásáj n *1* tíUcci r

í v á s z a ;;
4-f2 1 — 1. *'*••••

Nr. 17846—1898.

P U B L I C A Ţ I U N E .

Spre scopul acoperirei deficitu
lui de 16685 fl pro 1899 obvenit la 
quota de carnete şi amortisaţiune, 
care are de a se plăti, pentru spe
sele construcţiei apaduetului orăşe
nesc, s’a r i d i c a t  c h i r i a  de apă, 
pe temeiul conclusului representan-

ţei comunale din 20 Iulie a. c. in
trat în putere de drept cu 100°/,, , 
pentru un metru cubic de apă pro 
1899. Aceste procente se computâ 
după preţul statorit în tariful B. şi 
C. a § lui 22 al statutului de apa, pre
cum şi in § ul 16 al aceluiaş statut.

Br a şov ,  12 Novembre 1898.

1 — 2 Magistratul orâşere&c.

La r a  î iÊ ia l - i i i M ă l i  Sale t  şi r. Anostite, a
XXXII. Loterie de stat e. r.

pentru scopuri de binefacere civile a monarchiei de dincolo.
Acesta loterie de bani —  unica în Austiia legal concesionată — 

constă din 12034 câştiguri în bani gata, cu suma totală de

200,000 Corone.
Penrru plata câştigurilor garanteză Direcţia c- r. a loteriei.

T ra g e rea  u rm eză  fă ră  am ânare în  15 D ecem vre 1898,

HgT' Un lo s  c o s t ă  4 Corone.
Losurî S0 capelă: la despărţământul loteriilor de stat în Viena 

Riemergasse 7, ia colectanţi de loterie, traficî, la oficiul de dare, 
poşte telegraf şi căi ferate, la case de schimb etc.— Planul loteriei 
pentru cumpărător de losurî gratis. —

Losurile se trimet libere de porto. ■■■■

Direcţia c. r. a loteriilor,7—10 40y.

Secţia loteriei de stat.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate iie stat r. u. valabil din I Oct. 1898.

s t a P r e d e a l

SCS.

Viena . . . 
B u d a p es t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare ,

Mező-Telegd , 
Rév . . . .  
Bratoa . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbăa . .

Cluşiu . . .

Apahida , . 
Ghiriş . . . 
Cuceraea . . 
Uiuóra . . , 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teinş . . .

Crăoiunel . . 
Blaşiu . . . 
Mieăsasa . .

Oopşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sigbiş0ra . . 
Haşfateu . . 
Homorod . . 
Agoştonfalva . 
Apaţa . . . 
Feldióra . .

Braşov . . .

Timiş . . . 
P r e d e a l  
Bucuresol . .

80S.

It

) P1 
Isos.

Tren

mixt

8 30
5.50

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39

J pl. 
Isos.

pl.
sos.

Lpl.
sos.

i
pl.

4.50
3.05 
2 10

Tren
de

persón

Ï6Ô
7.10

Tren

accel.

Tio

3.v2
12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55 
11.84 
11.14
10.55 
10.24 
/9.45
19.35 
9.12 
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

4.35
4.14 
2.65
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3 15

1.10
11.12

Tren

aocel.

L5Ő
7.50

Arad
8.08

6.32 
3.56 
2 38 
2.31 
2.01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

Tren
de

persón.

"6.20
6.20

> 5
■* sS
"3 ®o 'O 

£
OpH

6.58
5.57
5.11

8 23 
8.06 
8 00

7.29 
7.08 
6.56 
6.54 
6.41 
6 20
6.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.10

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7 .-
6.45
6.27

Copşa-mică, — $it»ilu — Avrig -  Fágüra^

5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2 16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
7 45

S e p s i - S t . - G e o r g  — ( / iuc -Ciy i ines .
Tren mixt

5 19 8.50 3 15
4 58 2 2
7.10 11.05 4 58
7 54 11 57 5 4S
816 12 22 . 6.05
8 65 1.061 6 45
9.18 1.32 7.08

10.3S- 3.00 8.17
1 35 5 57

N o t ă :  Orele

B *a ş o v ..................
Cezdx- Oşorheiu . . 
Sepsi-Sângeorgiu
Ma l n a ş ..................
Băile Malnaş . . . 
Băile Tuşnad . . , 
Tuşnad . . . . , 
Cine-Sereda . . . 
Ciuc-Gyimeş . . ,
Uîsemi-ate in stânga

Tren mixt

0

1

8.25 1.51 «.48
8.53 6 50
6.30 12.05 4.31
5.48 11.24 3.47
5.36 11 12 3.35
4.52 10.29 2 47
4 38 10 16 2 33
3.20 8 57 1.08

5.40 9.50

tr. prs

tr. mxt.

5.17
6.15
8.34

tr. dpr. tr. prs. tren 1 mixt
"4 43 11.20 7.10
Ö.86 12.48 8.50
7.04 1.15 9.15

✓ Pi . tr.mixt

Nu
ma

i 
Ma

rţ 
ţi 

Vin
ere

a 
co

mu
nic

ă. 2.05 
2 51 
3.58

A  1

1
A

6.35| * !

»1.

sos.

bl.

8 0 S .

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón
Copşa mica . 80̂ . 6.25 9 32 3.25 12.35
Ocna . . . 5.07 8.15 1 56 11.01

Sibiiu . . .
JP>. 4.40 7.41 1 21 10.30

7.33
fl aS tr.mixt

1 sos. ' * t- o 1CÖ *- , 8.57
Tâlmaci ii mare ,  , I 6 39 5 a 7 57
Avrig . . . 1 6.01 o t> 7.15
Făgaraş . . 1 3.32 O 4.25

H  u r e ş -  li ti d — S3 i § t r  i ţ ft
Tren mixt şi de pers.

4 .-
5 03
6 44 
7.40 
8.34 
9 07

* 9.10 
flO.28 
Í12 39 
I' 1.53 
I 3.02

4.20 
5.35
6.20 
BhIH

Oiro. . . .  I  3.41,
9.59 P< 4.55 r â̂

Mureş-Ludos . . . 
Z a u ......................
Ţagu-Budatelio 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa..................
Ş.-Măghiăruş . . . 
Bistriţa ................

Tr. mixt şi de pers.

6.48 
5.51 
5.— 

Ba d

Circ.
Marţa

7.21 2. < Zn -'P
6.24
4.50 pc CD- *-•

9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 651
1.16 5.55

Ciacerdea — Oşorheiu — Reşh.-§ăseNc.
2.30 
3 19 
415

8.10
8.51
9.40

3.11
3.52
4.39

10.59
11.40
12.27

1r pl. Cocerdea .
Lud'.ş . 
C.p£u

. sos. i 7.42
6.59
6.24

2.38
1.55
1.19

8.35
7.42
6.56

12.42
11.44
11.00

5.15 10.30 6.29 1.15 sos. \
Oşorhei

fol.
• l sos.

5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. i ■ 9.00 5.04 9 35
651 12.16 7.17 ii sos. Iîegh.-săs.. . pl. ! - 7.39 3.30 8:05

G h i r i § - T u r d a D e j  - B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11 -  
11.22

5 .-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

6.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 18 
10 37 8.13 
12.01 9.49

I »ej. .
B-oinan
Bistriţ,*

6.55 
6 02
4.38J

3.18
2.83

12.59

S i b î i u  — C i s n & d i e .
5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos, 
„ Selemberk „
„ Cismidie pl

7.10 
6 57 
636

10.04
9 51
9.30

Sighlşoi*»—Odorlieiii-sëcuesc.
Tren mi t Tren mixt

3 22 
3.54 
6.20

11.08
u.as|
1.59!

Sigbişora . . . 
Hnşfalen • • • 
Odorheiü-sëciiesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-

B r a ş o v  — K e r n e ş t i

9.57 
10 28

414
4.45

ReşQO^
Zerneştî

5.5 i
5 20

12.41
12.05

€ 1 u § i ii -  K ă 1 a ii.
7.25 
7.50 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.3 d 
5.14
6.30

6.56
I

t’luşiu . 
Apahida 
Gherla .

9  D ej 

Zélau

5 35 
5.13 
4 03 

, 3.36 
( 3.03 
10 41

9 32 
9.(7 
7 45 
7 10

A lba-Iu lle  — Zlatna.
4 37 9 40 4 36| Alba Iuti» 7 22 11.01 616

0073 12 25 7.47| Ziatna 5 - M00 ÎQCO

Timisóra — M  .-Rodna-îiippa.
3 20
7 08

9 05 
12.43

3.16
6.35ÍI

Timişora . 
M.-Rodna

7 50 1,05
4 0u| 9 51

7 20|
3 32

B r a ş o v — C h e * d i ■ O ş o r li e 1 u
5.19 8.50 3.15 1
5.53 9.33 3.5<
6.35 10.31 4.34 1 1
6 50 10 49 4.52 1 !
8.03 12.33 6.< 5 J
8.53 1.37 6.50

pl. son.

Y
so-

Braşovn
Prej mer a

Se psi S. Georg.
Oovasna . . 
C.-Oşorheia . pi.

8.25 1.51
7.55 1.21

1 7.04; 12.30
1 6 49! 12.15

5.37 11.01
4.58 10.22

6.48
6.10
5.0 
4 51 
3.16 
2.37

însemneză órele de oop^e. — Semnul
staţiunilor 

arată ou

de sus£unt, a se ceti 
capul direcţia, îneătrâu

iu jos, 
merge

cele îndemnate 

trenul.

5n drépta de jos în sus. — Nua»erii îmufedraţi eu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


